

冬夜男子醉酒坠河,消防员们不顾严寒下水施救,并安慰他说——

“这个世界上总归有人关心你的”

何媛 常消 图文报道

本报讯 “这个世界上总归有人关心你的!”19日夜间,我市一名男子因心情烦闷醉酒坠入河中。接到报警后,常州消防救援人员迅速赶往现场。雪后夜里气温很低,他们下水后用十多分钟将男子成功救上岸,一句简单的话语,温暖了这名处于人生“冰天雪地”里的落水者。

当晚9时多,常州市消防救援指挥中心平台上接到一名路人打来的报警电话,说他经过武进区牛塘镇亚邦大桥时发现有人落水。接到救援指令后,牛塘镇专职消防队立刻出动前往现场。

到达现场后,消防救援人员仔细勘察,发现落水的是一名中年男子,他漂浮在河岸边,尚有意志。因运河沿线筑有3米多高的防汛堤坝,给救援带来了难度。消防救援人员先从桥上往水中扔下游泳圈,多名水性较好的消防员下水后,帮落水男子固定好救生装备,随后沿河利用救援绳索将其拉到水浅处,并利用多功能担架将其拉起越过防洪堤坝救至岸上,由等候在旁的120急救人员送往医院进行进一步救治。

“这名男子50岁左右。救援过程中他断断续续告诉我们,他是从外地来常打工的,最近婚姻



家庭出现了变故,处于青春期的孩子与他沟通也不顺畅,心情烦闷极了,就在冬夜里喝了酒,打算跳河了结。他还说,跳之前打过电话给前妻,请她好好照顾孩子和家人。”负责此次救援的牛塘镇专职消防队政治指导员宋嘉说,“把他救上来时,我就跟他说,这个世界上总归有人关心你的!”

现场救援时,因为前一天刚刚下过大雪,晚间气温已降到-6℃左右,落水男子上岸时冻得哆哆嗦嗦直抖,有可能出现失温现象。宋嘉和其他救援人员立

刻把该男子湿透的衣服全脱下来,并从车上拿来棉大衣给其换上,“我们消防队的小伙子还把自己的棉毛衫裤脱下来给他穿上了,帮他搓热身体,助他恢复意识。”

“我们边搓边告诉他,他已经被我们救上来了。他表示感谢后,又很沮丧地说‘救我干啥呀’。我们就跟他说,想开一点,没有什么事情是过不去的。马上就快过年了,这个世界上总归有人关心你的,人活着就好!”

宋嘉所在的牛塘镇专职消防队,是全市接警量最大的专职消

防队之一,在武进区还承担着水域救援、森林救援等多种救援任务,年接警量近500件。他说:“救援是我们的本职工作,这么冷的天,将心比心,如果不是人生走到低点,一个大老爷们也不会做这样的选择,还是希望他珍惜自己的生命,好好活着!”

消防安全小贴士

常州消防提醒,在河流、湖泊附近活动时,要注意自身安全,防止落水等危险情况发生。如果不慎掉入水中,可以尝试以

几下招,为逃生和他人救援赢得时间。

1. 水中自救。屏住呼吸、放松身体、去除重物,争取先将口鼻露出水面。

2. 肌肉痉挛自救。抽筋,主要原因是水温较低、疲劳、过度呼吸、或者服用药物以及缺钙等。常发生的部位为小腿腓肠肌,也可能发生在大腿、手和腹部等。应尽量保持仰卧位,保持小腿伸直,一侧肢体划水,使身体上浮。

3. 遇漩涡自救。应采取俯卧位,从漩涡外侧用爬泳方式快速摆脱漩涡。如果被拖入水中,要屈曲身体,双手抱头,避免要害部位撞到障碍物,待旋转解除后,立即划水上浮。

4. 汽车内溺水自救。30秒至2分钟内是最佳自救时间。被困车内时应尽早打开车门或者窗户,如车门打不开,可用重物或自救锤,把车窗砸碎逃生。

此外,在进行救援时,施救人员首先要确保自身安全,从溺水者的背后去进行救援。万一被溺水人员缠住,要尽量摆脱,如深吸一口气,把溺水者压入水中,再抓住机会把溺水者顶出水面换气。

常州消防再次提醒,不推荐非专业人士下水,不推荐多人手拉手下水,不推荐头朝下扎水跳水,尽可能采取岸上救助法,尽量呼叫专业人士,如拨打119等开展急救。

明年元旦、春节即将来临

集贸市场成火灾防控“重点中的重点”

何媛 常消 图文报道

本报讯 勤业综合市场是全市率先完成消防安全标准化改造的集贸市场。走进市场可以看到,入口处的陈列架上摆放着消防安全宣传网页,微型消防站里整整齐齐排列着灭火器、消防水带、消防面具等;消防设施维保服务信息公示牌上明明白白地列出相关信息,各种制度墙上展示;在菜市场内部设立的消防主题市集,则把火警电话119、消防安全“常知道”等各种消防安全知识进行了集中展示……

22日,常州市消防救援支队和商务局联动在钟楼区勤业综合市场召开全市集贸市场消防安全标准化改造现场会。明年元旦、春节双节临近,集贸市场作为城市火灾防控“重点中的重点”,以此次现场会为契机,进一步受到关注。

常州市商务局相关负责人介绍,多年来,历经马路市场、大棚市场、室内市场的历史变迁,我市菜市场采用内部提升、原址改造、搬迁新建、规划新建等多种模式进行分类提升,截至目前,新建和提升改造菜市场共179家,但部分菜场仍然存在消防安全问题。他说:“主要表现在消防设施陈旧老化、市场用电不规范、火源管控不到位等方面。”

据统计,近3年来,我市共上报集贸市场火灾25起,直接经济损失约297万元,受灾35户。此前调查中发现,全市集贸市场的隐患主要表现在硬件设施和软件管理两方面:前者主要是建筑防火分隔不到位、建筑材料耐火性能不符合要求、电气线路私拉乱接、后期增设的冷库存在安全风险、违规使用液化石油气、消防设施系统存在故障、部分安全出口违规锁闭、室内消火栓等消防器材缺失损坏等;后者

主要是落实消防安全责任制不力、日常巡查检查不能有效发现问题整改问题、消防值班制度不落实、人员培训和演练不够、防火意识淡薄等。为此,推行集贸市场消防安全标准化管理工作势在必行。

常州市消防救援支队防火监督科相关负责人介绍:“根据江苏省单位消防安全管理规范,我们对以菜市场等集贸市场消防安全标准化改造进行指导。以勤业综合市场为例,主要是在制度、管理、标识、宣传、应急处理等方面。”他还说,现场展示的勤业综合市场“消防交底箱”,将菜场的安全入场须知、菜场平面图、消防设施总平面图、菜场的摊位店铺仓储情况、应急物资仓储图标、应急救援预案、管理组织架构及联系方式等资料和应急状态下的常用工具等进行了内置。

现场会上,全市重点菜市场相关负责人进行参



消防安全宣传网页随手可取

观,并将在后续提升改造过程中植入集贸市场消防安全标准化改造的相关要求。会后,我市包括菜市场在内的商贸企业将紧密围绕消防安全“五个专项行动”,突出源头管控,坚持问题导向,围绕电气线路安全、消防设施维护、市场秩序规范、消防通道畅通、电瓶车充电等关键环节,并积极运用“商贸自查系统”小程序,常态化开展巡查检查,及时消除安全隐患。常州消防将切实加强火灾防范工作,坚决打赢年终岁尾安全生产攻坚战。



“常知道”消防市集



消防交底箱